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LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS  
Questões de 01 a 45 
Questões de 01 a 05 (opção inglês) 
 
QUESTÃO 01 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A alternativa [E] está correta, pois a placa afirma: “Alerta. Apenas carros com permissão podem 
estacionar. Veículos sem permissões válidas serão rebocados com custos cobrados sobre o proprietário 
do carro”.  
 
QUESTÃO 02 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
A alternativa [B] está correta, pois o autor do texto coloca que o Dalai Lama “...’ll tell you that happiness 
is the purpose of life, and that “the very motion of our life is towards happiness” ([o Dalai Lama] contará a 
você que a felicidade é o propósito da vida, e que “o próprio movimento de nossa vida é em direção à 
felicidade”).  
 
QUESTÃO 03 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
A alternativa [A] está correta, pois o texto coloca que “Prosecution in the UK is a little more difficult. While 
all schools are required to have anti-bullying policies in place, cyberbullying itself is not named as a criminal 
offence. Offenders in the UK would have to be charged under various other laws...” (“a acusação no Reino 
Unido é um pouco mais difícil. Embora todas as escolas tenham que ter medidas anti-bullying em atuação, 
o cyberbullying em si não é considerado um crime. Os criminosos no Reino Unido teriam que ser 
enquadrados sob várias outras leis...”).  
 
QUESTÃO 04 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A alternativa [E] está correta, pois o menino afirma no último quadrinho: “você vai crescer e ficar 
igualzinho a sua mãe e a seu pai”.  
 
QUESTÃO 05 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
A alternativa [B] é a correta, pois o texto coloca: “Considered neither men nor women, Hijras have no 
constitutional rights. Currently, there is an ongoing debate in India regarding whether or not they should 
be granted the status of a third gender” (Vistos como nem homens e nem mulheres, os Hijras não têm 
direitos constitucionais. Atualmente, há um debate acalorado na Índia com relação à possibilidade dos 
Hijras receberem o status de um terceiro gênero).  
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LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS  
Questões de 01 a 45 
Questões de 01 a 05 (opção espanhol) 
 
QUESTÃO 01 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
De acordo com o sentido da charge, percebe-se uma crítica à sociedade em que tudo tem um preço: “sino 
que todo tenga un precio”, como falado pela personagem. Alternativa correta [E].  
 
QUESTÃO 02 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
O anúncio acima pretende, por meio da ‘pegada’ deixada pelo homem, isto é, os descartes dos produtos 
que consome (na foto uma lata de refrigerante), denunciar o impacto ambiental causado pelo ser 
humano, como se aponta na alternativa [B].  
 
QUESTÃO 03 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
De acordo com o texto, Alberto (nome fictício) abandonou o Facebook porque notara a dependência que 
havia desenvolvido em relação a essa rede, devido a um problema familiar por que passou. A alternativa 
[A] aponta-se correta em relação ao questionamento.  
 
QUESTÃO 04 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
De acordo com o texto, os trechos dedicados às manifestações estudantis ocorridas no Chile assinalam 
tumultos em seus desfechos:  
1. O jornal “La tercera” destaca: “(…) Sólo al final de la movilización, grupos encapuchados quemaron un 

automóvil y atacaron edificios en el sector Paseo Bulnes”. 
2. O Jornal “La Hora” aponta: Esclarece que a manifestação “que había sido pacífica desde temprano”, 

terminou “con disturbios”. 
3. O jornal “El Mercurio” destacou que “incidentes aislados protagonizados por encapuchados se han 

producido en esta jornada en las principales ciudades del país, una vez concluidas las marchas por la 
educación”. 

 
Alternativa correta [E], portanto.  
 
QUESTÃO 05 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Considerando a época do boom, as emissoras populares argentinas “(…) las emisoras comunitarias 
jugaron un rol fundamental para el fortalecimiento del debate democrático en el país.”, debido a serem o 
meio mais popular e com alto grau de credibilidade, como se aponta no texto. Alternativa correta, [B], 
portanto.  
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Questões de 06 a 45 
 
QUESTÃO 06 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Susanita, personagem que faz um verdadeiro discurso na tira, é o oposto ao que Mafalda representa. Por 
esse motivo, enquanto afirma que mudanças precisam ser feitas em virtude de avanços tecnológicos, 
Mafalda sorri; a quebra de expectativas, ilustrada pela feição decepcionada de Mafalda, ocorre no último 
quadrinho, quando o discurso de Susanita é esvaziado, defendendo as mesmas práticas antiquadas (fazer 
tricô), porém com auxílio das máquinas.  
 
QUESTÃO 07 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
O autor do texto menciona o cotidiano de seu trabalho como jornalista, especificando a instituição com a 
qual colaborava, sua função, assim como os instrumentos necessários para realizá-lo. Em seguida, relata 
a mudança ocorrida em virtude da substituição da ligação de longa distância pelo chat.  
 
QUESTÃO 08 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Ao mencionar a cena no circo, o autor defende que cada pessoa desenvolve suas aptidões físicas conforme 
as próprias necessidades: o artista precisa de um determinado nível e o espectador, de outro.  
 
QUESTÃO 09 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
A expressão “boca a boca” indica a facilidade e a rapidez da propagação de informações, neste caso 
específico, realizada via internet; em decorrência disso, o papel das redes sociais torna-se fundamental.  
 
QUESTÃO 10 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Ao ler principalmente o enunciado e as informações a respeito da imagem, percebe-se que o bastidor, 
utilizado cotidianamente no trabalho de bordar, adquire outro sentido quando recebe a foto.  
 
QUESTÃO 11 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
A crítica ocorre no sentido de mostrar a força que tal inseto adquire a partir do momento em que seu 
combate não é efetivo, daí o Aedes aegypti ser retratado pelo princípio da personificação, uma vez que 
lhe são atribuídas características humanas.  
 
 
 
QUESTÃO 12 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
A placa de sinalização foi mal elaborada, uma vez que a imagem não diferencia os planos em que os 
ciclistas devem se manter.  
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QUESTÃO 13 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Conforme as instruções, o concurso foi orientado à escrita de microconto de suspense, portanto as ideias 
principais estão presentes, condensadas (em função do número restrito de caracteres), e a criatividade 
deve estar presente, por ser tema livre e pela forma ser específica.  
 
QUESTÃO 14 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
O trecho indica os preceitos religiosos como base para o conflito, marcado entre as beatas cristãs que 
rezam novenas, rogam a Deus pela não-realização do casamento entre Zana e o muçulmano ou, pela 
forma popular, o maometano.  
 
QUESTÃO 15 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Como o texto evidencia os designers, a partir de 1960, viram-se obrigados a inovar o estilo artístico da 
época, substituindo o rebuscado pelo colonial e, para isso, utilizaram uma serie de novos materiais, como 
madeiras nobres, couro e palhinha.  
 
QUESTÃO 16 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
A relação estabelecida entre as orações destacadas é de oposição, portanto o conectivo “mas” pode ser 
substituído por “embora” sem prejuízo de sentido. As demais alternativas alteram-na para relação de 
causa e consequência entre as orações.  
 
QUESTÃO 17 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
A concordância entre o sujeito (vós) e o verbo (podíeis), o emprego do objeto direto e indireto a partir da 
contração entre “lhe” e “o” e a colocação pronominal seguindo o padrão da Gramática Normativa indicam 
que a linguagem empregada seja culta – como bem defendiam os autores românticos ao retratar a elite 
do país.  
 
QUESTÃO 18 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O texto não-verbal reforça o verbal: o doce é a representação visual do açúcar, considerado “vilão” pelas 
informações do texto verbal; a expressão do boneco de açúcar reforça a ideia de ele ser o culpado, 
conforme o texto, pela “globesidade”.  
QUESTÃO 19 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O Texto I menciona o migrante, o nordestino sertanejo que “Viaja à procura das terras do Sul.”; o Texto II 
também menciona o nordestino abandonando o sertão, porém este “para o Sul não vai, / procura outra 
direção./Vai bater no Maranhão”. Ambos, portanto, buscam melhores condições de vida em um lugar que 
não seja o sertão.  
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QUESTÃO 20 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Há uma crítica contundente a respeito do crítico brasileiro a partir da associação entre este e “juiz 
onipotente”, permitindo ou não o contato do público com determinada obra a partir de questões 
financeiras, uma vez que o contato com a arte cinematográfica é mais cara que a televisiva.  
 
QUESTÃO 21 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Alegoria é uma figura de linguagem que busca representar além do que o sentido literal já oferece; no 
texto de Manoel Barros, é o caso do rio, que foi transformado em “vidro mole” e em “cobra de vidro”, em 
livre associação com sua cor e seu percurso.  
 
QUESTÃO 22 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Considerando as definições de hipérbole (figura de pensamento que consiste no exagero proposital em 
um texto) e de metonímia (figura de palavra que consiste na transnominação da parte pelo todo), 
percebe-se o incremento das realizações portuguesas em tal período.  
 
QUESTÃO 23 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Considerando as informações constantes no cartão postal, percebe-se nitidamente seu teor informativo 
a respeito de sua instituição por intermédio de D. Pedro II.  
 
QUESTÃO 24 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A menção de termos e expressões como “amplitude” e “alcançar os próprios pés” relaciona o texto à 
flexibilidade.  
 
QUESTÃO 25 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
[Resposta do ponto de vista da disciplina de História] 
A resistência durante a ditadura militar, devido ao elevado grau de censura e repressão, tinha que ser 
feita de maneira moderada e, muitas vezes, disfarçada. A poesia, então, representou uma das principais 
formas de resistência ao regime. 
[Resposta do ponto de vista da disciplina de Português] 
“Desvelar” é sinônimo de “expor”, “desvendar”; uma vez que a oposição à ditadura militar não poderia 
ser explícita, a poesia é um modo do eu lírico resistir, pois, assim como a química, ou como a alquimia, 
permite transformar elementos.  
 
QUESTÃO 26 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
A leitura literal do texto indica que a recomendação sobre o respeito ao horário de administração do 
remédio é a única alternativa que procede dentre as apresentadas.  
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QUESTÃO 27 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
A questão faz uma comparação entre a classe média brasileira e a europeia. No Brasil, é comum a classe 
média possuir empregados domésticos e se utilizar de certos signos de distinção. Já na Europa, a classe 
média não faz questão desse tipo de diferenciação. Isso pode ser explicado, em grande parte, pela 
desigualdade social e pela herança patriarcal e escravocrata de nossa sociedade. Aqui, a divisão entre 
senhor e escravo nos leva a desejar ser o senhor. Quem não é senhor, é escravo. Assim, a classe média se 
utiliza desses serviços para se distinguir do restante da população.  
 
QUESTÃO 28 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O autor faz referência aos “malhadores” em busca de “músculos impossíveis e invejáveis”, conforme 
indica o título. Dessa forma, o modelo perseguido tem como característica principal a hipertrofia.  
 
QUESTÃO 29 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
O efeito apelativo se dá por meio do verbo no imperativo, “Doe”; como recurso não verbal, a pessoa em 
primeiro plano, além de fazer parte de uma corrente de pessoas, estende a mão ao leitor, invocando-o a 
participar do grupo de doadores.  
 
QUESTÃO 30 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Considerando o nordeste como berço da literatura de cordel no Brasil, a alternativa cujo campo semântico 
aponta para o universo nordestino contempla “agreste”, “sertão”, “Juazeiro”, “matuto” e “senhor de 
engenho”.  
 
QUESTÃO 31 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
O conto é uma breve narrativa com foco narrativo em terceira pessoa, onisciente, uma vez que o narrador 
não é personagem da trama, porém conhece os sentimentos das personagens, afinal sabe que o solteirão 
sente “uma vermelha inveja” do casal de amantes; de modo semelhante, na música, o eu lírico tece 
observações sobre o comportamento do indivíduo invejoso. Assim, ambos referem-se ao invejoso em 
terceira pessoa.  
QUESTÃO 32 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O enunciado da questão contextualiza a temática da tirinha com uma situação cotidiana das famílias em 
que o jovem é influenciado a estudar. Na tirinha, os textos verbais e não verbais reforçam a ideia de 
coerção por meio de intimidação e chantagem. As demais alternativas não contemplam estratégias 
adequadas para responder a questão. 
 
QUESTÃO 33 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Considerando as características da carta e do bilhete, pode-se afirmar que a inovação tecnológica 
promovida pelo e-mail chega, inclusive, a substituí-los em muitas ocasiões.  
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QUESTÃO 34 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O elemento persuasivo à compra via Grandecompras é a possibilidade de fazer compras coletivas, o que 
pode gerar ofertas entre 50% e 90%, conforme a quantidade de interessados.  
 
QUESTÃO 35 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A única alternativa que contempla todos os requisitos da norma culta é a estrofe de Henriqueta Lisboa, 
uma vez que: 
Em [A], ocorrem abreviaturas próprias à linguagem empregada nos meios virtuais; 
Em [B], há gírias, como “bicho” e “cair fora”, e expressões de cunho popular, como “tá louco”; 
Em [C], “Tudo está na cara” é uma expressão popular correspondente a algo explícito; 
Em [D], além de desvios relacionados à Ortografia, como “deus” e “mi”, o uso da pontuação não seguiu a 
norma culta.  
 
QUESTÃO 36 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
O bandolim e o cavaquinho pertencem à família dos cordofones, de cordas dedilhadas; o pandeiro é um 
instrumento de percussão com membrana; o afoxé depende do atrito com as contas – e não com uma 
membrana – para que o som se produza.  
 
QUESTÃO 37 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Mesmo não seguindo a norma padrão, os fazendeiros e moradores da zona rural compreendem a 
mensagem transmitida pelo proprietário da automecânica, em função da escolha de palavras, como 
“cerviso de tratoris” principalmente ao considerar a sonoridade das expressões.  
 
QUESTÃO 38 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Dentre as alternativas apresentadas, “cacimba” é o único vocábulo de cunho regional, de origem africana; 
seu significado é “poço”.  
 
QUESTÃO 39 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Empregar linguagem lúcida e despojada em uma revista com fins científicos é uma estratégia para que tal 
publicação amplie a gama de leitores, abarcando interessados pelo ramo das Ciências, e não especialistas.  
 
QUESTÃO 40 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
A intenção de Gilberto Scarton é, além de apresentar Celso Pedro Luft, estabelecer a peculiaridade de 
Língua e liberdade, inclusive de modo crítico, como se percebe em, por exemplo, “o gramático bate, 
intencionalmente, sempre na mesma tecla”. Esses aspectos caracterizam uma resenha.  
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QUESTÃO 41 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Warschauer menciona que a finalidade de inserir os TICs na sociedade é influenciar a qualidade de vida 
em âmbitos pessoal, grupal e social. Dentre as alternativas apresentadas, a rádio web escolar é a hipótese 
que vai ao encontro do enunciado, principalmente por estar ancorada no trabalho em grupo e possibilitar 
grande alcance de tal projeto.  
 
QUESTÃO 42 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
A natureza de um artigo de opinião é divulgar a reflexão sobre um determinado tema – neste caso, a falta 
de professores. Tal gênero textual não depende da quantidade de leitores, não pretende atingir setores 
restritos da sociedade ou meramente expor um problema. De semelhante forma, não é apenas o emprego 
de linguagem formal e denotativa que caracteriza um artigo de opinião.  
 
QUESTÃO 43 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Ao escolher uma praia poluída, em referência ao meio ambiente, o criador de tal texto pretendeu reforçar 
o conteúdo da mensagem, voltada à necessidade de que as pessoas envolvidas com o ramo da Publicidade 
preocupem-se com o meio profissional em que estão inseridas.  
 
QUESTÃO 44 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O texto apresentado nitidamente compara duas gerações de jovens e sua relação com a ingestão de 
álcool. Finalmente, os resultados indicam que o consumo passou a ocorrer mais cedo.  
 
QUESTÃO 45 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Desde o primeiro verso, o eu lírico identifica o povo à poesia; ao longo do poema, ambos crescem, 
amadurecem e dão frutos. A estrofe final marca a função social da poesia – não meramente um cantar de 
versos, mas um plantar de versos.  
 
CIÊNCIAS HUMANASE SUAS TECNOLOGIAS  
Questões de 46 a 90 

QUESTÃO 46 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Somente a alternativa [C] está correta. Os novos movimentos sociais possuem algumas características em 
comum, como, por exemplo, uma estrutura descentralizada e muitas vezes em rede. Isso só é possível em 
um contexto de crise das organizações representativas tradicionais, que não se mostram capazes de 
defender interesses de grupos com uma identidade política e social mais difusa.  
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QUESTÃO 47 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Um dos argumentos mais fortes utilizados pelas potências europeias na ação imperialista sobre África e 
Ásia era o de que africanos e asiáticos eram inferiores aos europeus e, logo, era uma missão do povo 
europeu civilizá-los.  
 
QUESTÃO 48 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], o período que se estende do pós 2ª guerra até a 
década de 1990, foi marcado pela bipolarização do poder, contrapondo Estados Unidos e União Soviética 
como potências hegemônicas respectivamente do bloco capitalista e socialista. Estão incorretas as 
alternativas: [B], porque a integração regional no formato de blocos econômicos ocorre no Pós-Guerra 
Fria; [C], porque os regimes autoritários ou ditatoriais foram característica dos governos socialistas; [D], 
porque o fundamentalismo islâmico se evidencia a partir de 2001 com o ataque de 11 de setembro; [E], 
porque os movimentos nacionalistas passam a ser evidentes no Pós-Guerra Fria.  
 
QUESTÃO 49 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [D], o ataque do grupo extremista Al-Qaeda intensificou 
o sentimento de aversão à comunidade árabe e ao Islamismo que passam a ser associados de forma 
equivocada ao fundamentalismo. Estão incorretas as alternativas: [A], porque embora tenha alavancado 
um novo posicionamento geopolítico dos Estados Unidos esboçando um período de Unipolaridade, o país 
não é autossuficiente; [B], porque o patriotismo não foi mitigado, mas intensificado; [C], porque a 
xenofobia e a tensão com o Oriente Médio foi intensificado; [E], porque o republicano George W. Bush 
aumentou sua aprovação entre eleitores ao responder ao ataque com um posicionamento ofensivo e 
beligerante.  
 
QUESTÃO 50 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Na concepção da filosofia hobbesiana, a legitimidade do poder do Estado parte do pressuposto de que os 
homens, no estado de natureza – sem um instrumento que regule as ações humanas - são iguais e 
totalmente livres, o que caracteriza uma situação social de guerra permanente de todos contra todos. 
Assim, segundo Hobbes, para possibilitar a segurança e a manutenção da vida, os indivíduos renunciam à 
liberdade absoluta do estado natural em prol do Estado, que estabelece a estabilidade social ao garantir 
a paz e a segurança. A legitimidade do poder do Estado, portanto, se baseia na existência desse contrato 
social, firmado entre os indivíduos de uma sociedade, em que a liberdade absoluta de todos é alienada à 
um Estado que concentra o poder de elaborar e impor leis sociais.  
 
QUESTÃO 51 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O texto apresenta a importância de normas internacionais em relação ao respeito da ordem jurídica de 
cada país. Isso é uma clara referência à Soberania nacional que cada país deve ter, tal como apresenta a 
alternativa [C].  
 
 
 
 



RESOLUÇÃO ENEM 1º DIA - 04 DE MAIO 

 

Página 10 de 16 

 

QUESTÃO 52 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

[B] 

 

O texto [I] deixa clara a importância da máquina a vapor na mudança radial no sistema de produção e, 

logo, acentua as inovações tecnológicas e o texto [II] apresenta uma mudança na forma de trabalho 

durante a Revolução Industrial, do trabalho doméstico para o trabalho fabril, mostrando, então, as 

mudanças no mundo do trabalho.  

 

QUESTÃO 53 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

[D] 

 

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Sociologia] 

A questão faz uma comparação entre a classe média brasileira e a europeia. No Brasil, é comum a classe 

média possuir empregados domésticos e se utilizar de certos signos de distinção. Já na Europa, a classe 

média não faz questão desse tipo de diferenciação. Isso pode ser explicado, em grande parte, pela 

desigualdade social e pela herança patriarcal e escravocrata de nossa sociedade. Aqui, a divisão entre 

senhor e escravo nos leva a desejar ser o senhor. Quem não é senhor, é escravo. Assim, a classe média se 

utiliza desses serviços para se distinguir do restante da população. 

 

[Resposta do ponto de vista da disciplina de Geografia] 

Como mencionado corretamente na alternativa [D], ao contrário do Brasil, a Europa não disponibiliza a 

reserva da mão de obra barata e pouco qualificada não tendo, portanto, o hábito de manter serviçais para 

a funcionalidade do cotidiano. Estão incorretas as alternativas: [A], porque o texto não faz referência ao 

processo industrial; [B], porque a concessão de direitos sociais para as empregadas domésticas e a 

ascensão da classe C no Brasil está reduzindo a oferta de mão de obra para o cotidiano das famílias; [C], 

porque embora tenha ocorrido abertura do mercado nacional no país, tal fato não justifica a problemática 

do texto; [E], porque a consolidação da estabilidade econômica começa a solapar no Brasil, o hábito da 

contratação de mão de obra para o cotidiano das famílias.  

 

QUESTÃO 54 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

[A] 

 

Como mencionado corretamente na alternativa [A], com o aumento do poder aquisitivo retratado pela 

ascensão da classe C, ocorre expansão do mercado doméstico. Estão incorretas as alternativas: [B], 

porque embora haja concentração de renda no país, os gráficos ilustram a ascensão da classe C; [C], [D], 

e [E], porque não correspondem ao tema do gráfico.  

 

QUESTÃO 55 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

[C] 

 

Como mencionado corretamente na alternativa [C], o texto faz referência às novas tecnologias do 

processo produtivo incorporadas ao cotidiano e aos problemas ambientais resultantes da apropriação do 

espaço natural para mantê-las. Estão incorretas as alternativas: [A], porque os problemas ambientais 

resultantes da apropriação do espaço natural não são locais; [B], porque o texto não faz referência à 

apropriação de territórios; [D], porque o texto não faz referência à questão da mão de obra; [E], porque 

o texto não faz referência ao esgotamento de reservas naturais e a menção é à aceleração da produção e 

não desaceleração.  
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QUESTÃO 56 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

[B] 

 

Como mencionado corretamente na alternativa [B], a OTAN foi criada no contexto da guerra fria com o 

objetivo de conter o expansionismo socialista, o que é referenciado na primeira metade do texto, e 

atualmente, a organização reforça os interesses geopolíticos das potências ocidentais, indicação da 

segunda metade do texto. Estão incorretas as alternativas: [A], porque as referências da alternativa não 

correspondem aos objetivos da OTAN; [C], porque a promoção de auxílio humanitário não corresponde 

ao objetivo atual da OTAN; [D], porque a OTAN ampliava a influência estadunidense nos anos de guerra 

fria; [E], porque o objetivo da OTAN não era reconstruir a Europa devastada pela 2ª guerra.  

 
QUESTÃO 57 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
O período destacado foi o da ditadura militar, no qual as manifestações sindicais, políticas, sociais e 
culturais eram regulamentadas pelo governo ditatorial e, logo, havia uma limitação à liberdade para essas 
organizações.  
 
QUESTÃO 58 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
No contexto atual, as fronteiras não podem ser mais fixas, tal como apresenta o texto da questão. Isso 
modifica nossa concepção de Estado-nação, tradicionalmente vinculada ao território.  
 
QUESTÃO 59 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Na filosofia empirista de David Hume, a ideia de relação entre fenômenos que se repetem, ou seja, a ideia 
de que um fenômeno que ocorre de determinada maneira ocorrerá sempre da mesma forma, não parte 
de nenhum pressuposto sensível, não tendo, portanto, fundamentação para ser aceita como fato.  
 
QUESTÃO 60 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Ao estabelecer uma relação entre a produção científica e a ordem de Deus, Copérnico pressupõe a 
articulação entre o modelo científico do heliocentrismo e a fé religiosa. Darwin, por sua vez, defende a 
independência da ciência produzida em relação ao pensamento religioso, ao afirmar que não existem 
motivos para que sua proposta científica se choque com as ideias religiosas.  
QUESTÃO 61 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
A capitania de Minas Gerais era a menina dos olhos de Portugal devido à exploração aurífera que 
abastecia os cofres portugueses. Por isso, a fiscalização sobre esta capitania era extremamente rígida, 
visando o não prejuízo português. Essa fiscalização e a estrutura para a exploração do ouro fizeram com 
que a urbanização de Minas Gerais fosse diferente da de outras capitanias.  
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QUESTÃO 62 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Como parte do programa para suprir a falta de mão de obra escrava devido à aplicação da Lei Eusébio de 
Queiroz, o governo imperial brasileiro promoveu o incentivo a vinda de imigrantes para trabalhar na 
lavoura paulista. Portugueses, italianos e espanhóis virem em bom número para o Brasil nessa época.  
 
QUESTÃO 63 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
A internet proporciona às pessoas uma nova forma de sociabilidade, mais fluida e dinâmica. Em 
contrapartida, ela se torna também mais superficial, na medida em que não favorece relações 
duradouras.  
 
QUESTÃO 64 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Em sua proposta acerca da metafísica, Leibniz apresenta a ideia de substância como componente 
essencial de todas as coisas que existem no mundo, sendo a forma fundamental da estrutura da natureza 
e contribuindo, assim, para o movimento, ideia presente na alternativa [E].  
 
QUESTÃO 65 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
O texto ressalta a importância educacional que os padres davam no contato com os indígenas. Podemos 
destacar as frases “repetem logo o que a gente diz” e “para que aprendam a falar”. 
 
QUESTÃO 66 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
De forma geral, a corrente político-ideológica que defende a propriedade privada é chamada de liberal. 
Já a corrente que apresenta a luta de classes como constitutiva da sociedade possui uma visão mais 
conflituosa das relações sociais. Assim, somente a alternativa [A] está correta.  
 
 
QUESTÃO 67 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [D], os movimentos nacionalistas no Pós-Guerra Fria que 
levaram ao separatismo das republicas da ex-Iugoslávia, foram a razão para a mudança das fronteiras. 
Estão incorretas as alternativas seguintes porque o nacionalismo e os movimentos separatistas 
correspondem às causas do novo desenho fronteiriço da região.  
 
QUESTÃO 68 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [D], o enunciado faz referência ao processo de êxodo 
rural. Estão incorretas as alternativas: [A], porque migração intrarregional corresponde ao deslocamento 
entre as regiões do país; [B], porque migração pendular é o deslocamento diário da população; [C], porque 
transumância é o deslocamento sazonal; [E], porque nomadismo é o deslocamento das comunidades que 
não fixam raízes.  
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QUESTÃO 69 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
O texto expressa de forma clara o quanto o folclore se atualiza e se modifica cotidianamente. Desta forma, 
a única alternativa plausível é a [A].  
 
 
QUESTÃO 70 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Antônio Conselheiro e o movimento criado por ele eram monarquistas e, logo, antirrepublicanos.  
 
QUESTÃO 71 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
A Comuna de Paris foi uma sublevação popular que tentou formar um governo do povo para comandar 
a França. Por conta dessa característica, foi combatida por todas as outras correntes políticas.  
 
QUESTÃO 72 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], o avanço do sistema produtivo sobre a Amazônia, 
última fronteira agrícola do país, e atualmente fronteira energética, evidencia a problemática da 
necessidade do progresso econômico em oposição à preservação do meio ambiente. Estão incorretas as 
alternativas: [A], porque a ocupação das encostas da Serra do Mar e do Vale do Paraíba ocorreu no início 
do século XX; [B], porque a construção da Transamazônica ocorreu na década de 1970; [D], porque o 
bioma da Araucária sofreu ocupação no final do século XIX; [E], porque latifúndios não tem função social.  
 
QUESTÃO 73 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], o turismo rural agrega valor ao sistema produtivo das 
pequenas propriedades rurais. Estão incorretas as alternativas seguintes por não justificarem o turismo 
rural.  
QUESTÃO 74 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], a produção de transgênicos resulta em 
descapitalização do país produtor em razão dos royalties pagos às transnacionais responsáveis pelo 
desenvolvimento das patentes. Estão incorretas as alternativas seguintes porque a maximização dos 
lucros ocorre em razão das patentes.  
 
QUESTÃO 75 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Nas passagens “estamos em grande miséria, mas, com os nossos salários, enriquece aquele para quem 
trabalhamos” e “ameaçam-nos de nos moer de pancada os membros quando descansamos” podemos 
notar a coerção dos trabalhadores durante o período retratado.  
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QUESTÃO 76 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[D] 
 
Os dois textos apresentam questões diferentes que circundam o tema do futebol. Enquanto o primeiro 
discute as relações de gênero presentes nesse esporte, o segundo tematiza sua importância para a 
construção da identidade nacional brasileira. Assim, a alternativa [D] se mostra como a única correta.  
 
QUESTÃO 77 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [C], o processo de modernização agrícola ocorrido no 
Brasil na década de 1970 cuja característica foi a tecnificação e finaceirização da produção no campo, 
resultou em aumento da produtividade, da produção e avanço sobre áreas pouco exploradas, como as 
fronteiras agrícolas do centro-oeste e norte do país. Estão incorretas as alternativas: [A], porque não 
ocorreu geração de empregos, haja vista que a mecanização do campo elimina os postos de trabalho; [B], 
porque ocorreu concentração fundiária em razão dos elevados investimentos necessários à produção; 
[D], porque não ocorreu redução da contaminação de trabalhadores por agrotóxicos; [E], porque não 
ocorreu conservação dos biomas ameaçados.  
 
QUESTÃO 78 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], a prática mais comum para a correção dos solos com 
elevada acidificação é a calagem, caracterizada pela utilização do calcário que equilibra o PH do solo. Estão 
incorretas as alternativas seguintes porque não correspondem à técnica utilizada para eliminar a 
acidificação.  
 
QUESTÃO 79 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], a realocação de uma família de baixa renda para uma 
área do mercado imobiliário que demanda maior poder de compra expressa a contradição da questão 
habitacional e para tanto, ações passíveis de reduzir a dificuldade de ambientação estariam em gerar 
renda por meio do aquecimento do mercado de trabalho. Estão incorretas as alternativas: [A], porque a 
expansão das linhas de crédito ampliaria a inadimplência; [C], porque o texto não faz referência à 
migração; [D], porque o texto não faz referência à questão ambiental; [E], porque o texto não faz 
referência à questão da educação.  
 
QUESTÃO 80 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
O texto faz referência à reforma urbana promovida pelo prefeito Pereira Passos a pedido do presidente 
Rodrigues Alves. A reforma ficou a cargo de Oswaldo Cruz e previa a derrubada dos cortiços da cidade e 
a vacinação obrigatória para a erradicação de algumas doenças. Essa reforma provocou a revolta da 
população, que acabou por promover a Revolta da Vacina.  
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QUESTÃO 81 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A crise do mercado imobiliário nos Estados Unidos em 2008 gerou recessão nos países desenvolvidos 
reduzindo a oferta de empregos e concomitante, nos países emergentes, dentre os quais o Brasil, 
registrou-se crescimento econômico, portanto, como mencionado corretamente na alternativa [E], o 
retorno de brasileiros ao país é explicado pela ampliação da oferta de empregos em território nacional. 
Estão incorretas as alternativas: [A], porque ocorreu aumento do emprego formal; [B], porque embora 
tenha sido um período em que o governo desenvolveu políticas conjunturais de subsídios a diversos 
setores, tal fato não foi a causa para o retorno dos emigrantes; [C], porque embora a controle da migração 
nos países desenvolvidos tenha se intensificado, tal fato não explica o retorno dos emigrantes; [D], porque 
ocorreu aumento da renda dos empregados.  
 
QUESTÃO 82 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Na fala “desmontar a máquina do favoritismo parasitário, com toda a sua descendência espúria” Getúlio 
faz uma crítica direta a Política dos Governadores e ao coronelismo, que, através da manipulação 
eleitoral, favorecia as oligarquias estaduais a ficarem no poder.  
 
QUESTÃO 83 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], a construção do espaço socioeconômico e territorial 
brasileiro de forma desordenada e excludente demanda ações do Estado baseadas em planejamento 
capaz de articular o espaço urbano atendendo aos diferentes níveis de renda. Estão incorretas as 
alternativas: [A], porque os a problemática apresentada é o espaço desordenado das cidades; [C], porque 
a segregação urbana manifesta-se em multiplicidade de fatores não se restringindo à questão ambiental; 
[D], porque a organização das cidades deve atender à funcionalidade da população independente das 
condições culturais; [E], porque as áreas dos rios devem ser preservadas e não ocupadas para 
assentamento.  
 
 
QUESTÃO 84 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [B], o Estado, por meio de planejamentos eficazes deve 
organizar espaços funcionais para a população de menor renda. Estão incorretas as alternativas: [A], 
porque deve ocorrer criação de moradias e não adaptação; [C], porque a questão não é estética, mas 
funcionalidade; [D], porque o financiamento da habitação não pode ser isolado de ações que resultem 
em funcionalidade do espaço; [E], porque a ocupação em áreas inadequadas não deve ser permitida.  
 
QUESTÃO 85 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[A] 
 
Como mencionado corretamente na alternativa [A], a medida indicada no texto é restritiva aos 
estrangeiros, o que irá favorecer a contratação de nativos. Estão incorretas as alternativas: [B], porque as 
medidas objetivam priorizar a população nativa no mercado de trabalho; [C], porque as ações 
mencionadas são do Estado e não das empresas estatais; [D], porque as medidas objetivam priorizar a 
população nativa no mercado de trabalho; [E], porque o texto versa sobre a questão do trabalho e da 
imigração e não de investimentos.  
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QUESTÃO 86 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A questão exige basicamente uma boa compreensão e interpretação do texto. Apresentando o Baile 
Charme, o texto enfatiza a riqueza de sua origem, representada pela diversidade de manifestações 
culturais ali presentes, que ultrapassam a questão de gênero musical. Desta maneira, a única alternativa 
correta é a [E].  
 
QUESTÃO 87 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[B] 
 
De fato, a despeito de todas as mudanças promovidas por d. João VI no Brasil, a herança escravocrata não 
sofreu alterações durante a presença do monarca português aqui. Então, enquanto crescíamos 
economicamente, em termos sociais não ocorreram alterações significativas.  
 
QUESTÃO 88 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
A ideia de justiça é fundamental dentro da filosofia aristotélica, sendo, na concepção desse filósofo, uma 
virtude associada às relações entre os indivíduos da polis. Para Aristóteles, a justiça é relativa à ação 
correta de um indivíduo em relação à outro a partir da noção de uma justiça distributiva baseada na 
equidade, cujo fundamento básico é a distribuição à cada um daquilo que lhe é proporcional de acordo 
com seu mérito individual. Dessa forma, justo é aquilo que é proporcional, sendo tudo o que recebido em 
excesso ou em pobreza, injusto. 
 
QUESTÃO 89 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[E] 
 
Observa-se no texto de Maquiavel uma crítica à concepção da política predominante, sobretudo, na 
filosofia platônica, que se baseia em uma sociedade em que cada indivíduo realiza aquilo que é, pela sua 
natureza, apto a realizar e na qual a prática política seria ideal e capaz de garantir a justiça plena. Para 
Maquiavel, a política é uma construção humana e por isso não deve ser entendida a partir de idealizações, 
mas sim a partir da percepção pragmática de como se deve agir a fim de garantir a ordem social e a 
manutenção do poder.  
 
 
QUESTÃO 90 ------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 
[C] 
 
As mudanças tecnossociais mencionadas no enunciado estão relacionadas às novas relações de trabalho, 
como as mencionadas no texto (“vende (...) horas da sua vida (...) a quem melhor pagar (...) isto é, ao 
capitalista”).  
 
 
 
 
 
 
 
 


